
 

 

 
Teaduste akadeemia küberturvalisuse komisjoni 
koosoleku protokoll 56. oktoobril 5859. aastal 
Tartu Ülikooli raamatukogus ja Teamsi keskkonnas 
 
Algus kell 10.30 
Lõpp kell 15.00 
 
Juhatas akadeemik Dan Bogdanov  
 
Osalesid: Irina Klementi, Ott Velsberg, Ahto Truu, Jan Villemson, 
akadeemik Krista Fischer, Mauno Pihelgas, Eleri Karu, Andra Siibak, 
Kaisa Vooremäe, Riivo Talviste 
Puuduvad akadeemik Anu Realo, Urmo Parm, Markko Liutkevičius, 
Tanel Tammet 
Osalevad külalistena Liiri Oja õiguskantsleri kantseleist, Hendrik 
Pillmann, Merle Paula Videvik ja Jakob Tulve RIAst 
 
Protokollis: Ülle Sirk 
 

1. Mis tehtud, mis teoksil 
Osalesid kõik istungil osalejad 

a) Akadeemik Dan Bogdanov tutvustab komisjoni tööga liitunud 
külalisi, Liiri Oja õiguskantsleri kantseleist ja Hendrik Pillmann 
RIAst. Kuna tänasel istungil on uusi osalejaid, tutvustavad kõik 
end veelkord ja räägivad oma tööülesannetest põhiametis.  

b) Akadeemik Dan Bogdanov võtab veelkord kokku septembrikuus 
Tallinnas toimunud konverentsi, mille tagasiside oli väga 
positiivne. Akadeemia juhtkonna hinnang oli samuti väga hea ja 
eriti tahame tänada RIAt kogu nende panuse eest. On teada, et 
vaadati ettekandeid isegi hoolimata osalemisest tagant järgi ja 
soov oli, et oleks veelgi rohkem võinud olla rahvast osalemas. 
Märgiliseks peeti paneelarutelu kodumaiste ja välismaiste e-
taristute kohta. 

c) Komisjoni eelmise kahe aasta teema oli valimiste turve. Sellega 
seoses vaatasime tagasi toimunud kohalike omavalitsuste 
valimistele. Priit Vinkel möönis, et tehnoloogiliselt suuri 
probleeme ei olnud. Esile tasub tuua riigikohtu otsus lähtekoodi 
avalikustamise kohta enne valimisi, st milline ajaraam on enne 
valimisi? See on õiguslik vaidlus, mis aga tõi endaga kaasa 
õigusselguse ja loodetavasti suurema läbipaistvuse. Akadeemik 
Dan Bogdanovi sõnul on Riigikohus võtnud akadeemia 
küberturvalisuse komisjoni riskianalüüsid enda infomaterjalide 
sekka ning on külastanud ka komisjoni konverentsi.  

d) Arutleti ka täbarat hetke proovihääletamise võtmetseremoonia 
ajal, kus võtmeosakute hoidjad ei olnud kogu ajal 
videosalvestuses nähtavad. Kõige tõsisem rünne, mis sellises 
olukorras oleks juhtuda saanud, oleks häälte avalikuks 
muutmine. Hääli avaldatud ei ole. Hääli nii muuta ei oleks 



 

 

saanud. See, et me vaidleme selliste tehniliste detailide üle näitab 
meie süsteemi tugevust. 

e) Ott Velsberg jagab infot, et ministeeriumis on kokku pandud 
arvamused, kuidas avalikus sektoris võiks või ei võiks kasutada 
tehisaru. 20. jaanuaril 2026 toimub meil suur tehisarusuunaline 
konverens, kuhu on kõik oodatud. Teemad on seinast seina—
milliseid töökohti me näeme, kuidas toimib andmekaitse jpm.  

f) Liiri Oja, kes osaleb külalisena, toob välja aspekti oma tööst 
õiguskantsleri kantseleis, et otsuste tegemisel avalikus sektoris 
kasutatakse ilmselt tehisintellekti abi, sest puudub seisukoht, 
mida tohib isikuandmete puhul kasutada, aga kui büroo läheb 
organisatsiooni kontrollkäigule, jääb see aspekt selgusetuks – 
inimesed ei tunnista AI kasutamist. Ott Velsberg tõdeb, et riigi 
ametnikud on tõepoolset oma töös tehisintellekti kasutanud 
rohkem kui nende asutused on seda öelnud. Aga probleem on 
teadvustatud ja sellega tegeletakse. 

g) Priit Vinkel uurib, kui kaugel on Eestis andmehalduse määrus. 
Tundub, et Eesti ei kavatse määrata ühte kindlat asutust selleks 
vaid anda võimalus pädevatele asutustele andmehaldusega ise 
tegelda. See teema võiks olla komisjoni töös rohkem pildis. 

Informatsioon võeti teadmiseks. 
 

2. Komisjoni töökeskkonna arutelu 
Komisjoni esimehe akadeemik Bogdanovi ettekanne ja ühine arutelu. 

a) Akadeemik  Dan Bogdanov selgitab, et vaja on kohta, kus me 
materjale hoiame. Nad peaksid olema nähtavad, läbipaistvad ja 
kõik meie riskianalüüsid peaksid olema viidatavad, nii nagu meil 
valimiste jaoks oli olemas avalik hoidla riigikoodi varamus.  

b) Kaisa Vooremäe arvab, et RIA saaks olla selle varamu omanik. 
Ott Velsberg sekundeerib, et see oleks väga mõistlik, kuna RIAl 
on olemas vahendid, inimesed ja keskkond. 

Otsus: Justiits- ja Digiministeerium kirjutab RIA-le ning RIA seab 
koodivaramus üles hoidla vastavalt komisjoni esimehe ettepanekule. 

 
3.  Riskiskaalade loomise põhimõtete tutvustus 
Komisjoni esimehe akadeemik Bogdanovi ettekanne. 

a) Akadeemik Dan Bogdanov selgitas komisjoni ülesannet, meie 
peamist eesmärki. Me tahame aidata otsustajatel teha otsuseid 
digitaalsete süsteemide küberturbe, ohutuse, andmekaitse jt 
investeeringute kohta. Selleks püüame mõõta ohtudega seotud 
hirme ning aru saada, milliseid ohte me Eestis tegelikult peame 
kartma.  

b) Selleks peame defineerima ohud, mis digitaalsete süsteemide 
kaudu võivad Eestit kahjustada. Nt kui lõpeb Eesti Vabariigi 
riigikord, toimub laialdane põhiõiguste rikkumine või tõrguvad 
Eesti elutähtsad teenused. Peame koostama ohtude hindamise 
skaalad nii, et kõrgelt hinnatud ohud kõnetaksid otsustajaid ja 
inspireeriks neid tegudele. 

c) Eelmise kahe aasta jooksul hindasime valimistega seotud ohte, 
mis oli lihtsam – konkreetne teenus, selged ohud. Komisjoni uus 



 

 

fookus on aga väga lai ning meil on vaja ka ohuskaalasid, mis 
toetavad mitmekülgsete ohtude hinnanguid. Täna alustame 
komisjonis arutelu, kuid see võib meil võtta mitu kuud. Oluline 
on, et me paneks skaalad paika enne, kui hakkame ohte hindama. 
On ka tõenäoline, et vajame mitut skaalat. 

Informatsioon võeti teadmiseks. 

4. Riskiskaalade loomise töötuba (kõik) 
Arutelus osalesid kõik istungil osalejad. 

a) Komisjoni esimees pakkus välja kolm ohuskaalat, mida sisustada 
– põhiõiguste rikkumine, kriitiliste teenuste toimepidevus ja riigi 
sotsiaalmajanduslik edukus. 

Toimus arutelu ning jagati ülesandeid järgmisteks istungiteks. 
 

5. Ohukirjelduste koostamise põhimõtete tutvustus (Dan 
Bogdanov) 

Komisjoni esimehe akadeemik Bogdanovi ettekanne. 
a) Akadeemik Bogdanov kirjeldas komisjoni metoodikas 

kasutatava ohukirjelduse struktuuri 
Informatsioon võeti teadmiseks. 
 

6. Ohukirjelduste koostamise töötuba (kõik) 
Arutelus osalesid kõik istungil osalejad. 

a) Koostati kahe ohu esialgsed kirjeldused. 
b) Oht: Vähekindlustatud isikute õigusabiteenuse tehisintellektile 

üle viimine rikub teenuse kvaliteeti ja põhjustab majanduslikku 
kahju seda kasutavale isikule 

c) Oht: Kriitilistel taristul kasutatava infotehnoloogia tarneahela 
kompromiteeritus põhjustab konfidentsiaalsuse, tervikluse või 
käideldavuse kao 

Toimus arutelu ning jagati ülesandeid järgmisteks istungiteks. 
 
 
Järgmise koosoleku aeg 
 
Järgmine koosolek toimub 18. novembril 2025 Tallinnas, firma 
Dynatrace hoones 
 


